

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА В УСЛОВИЯХ КИСЕЛЕВСКА

КАРТОТЕКА: "ХОРОШО СИДИМ".
НО ПОРА "ВСТАВАТЬ"

Выражение "сидеть на картотеке" сегодня знают не только экономисты и руководители предприятий. Даже те, кто никогда не имел никакого отношения к финансовой деятельности своего завода или шахты, знают теперь, что "на картотеке" сидит абсолютное большинство промышленных предприятий. Им не платят те, кто взял их продукцию, а они, в свою очередь, и по этой самой причине не платят своим поставщикам. И кое-где руководители, объясняясь со своими рабочими по поводу задержки выплаты заработной платы, ссылаются все на ту же картотеку, дескать "хорошо сидим", вы же знаете, вот и с зарплатой перебои.

Комментируя эту ситуацию, управляющий городским отделением "Кузбасспромбанка" В. Г. Морин в одном из недавних номеров газеты сообщил, что в начале июля Президент России Б. Н. Ельцин уже принял Указ о взаимозачетах предприятий. И в результате реализации этого Указа само понятие "карточка" должно исчезнуть. Повлечет ли это за собой кардинальные перемены в экономике предприятий нашего города, а значит, и семейства трудящихся этих предприятий? Об этом газета попросила рассказать начальника кредитно-коммерческого отдела "Кузбасспромбанка" С. В. ВЕРЕЩАГИНУ.

- Несмотря на то, что Указ вышел в начале июля, потом еще целый месяц потребовалася на разработку механизма его реализации, так что наш Банк начал проводить взаимозачеты лишь несколько дней назад, в начале августа. Взаимозачеты Банк проводит путем единовременной оплаты платежных документов за предоставленные товаро-материальные цен-

ности, услуги и работы только между государственными предприятиями. Малые предприятия, совместные предприятия, кооперативы, коммерческие и частные фирмы в зачете взаимных требований не участвуют. И еще одно ограничение - зачет взаимной задолженности ведется только между предприятиями Российской Федерации. Относительно стран СНГ

таких распоряжений Российский Банк не давал.

Сейчас с каждым предприятием рассматриваем возможность оплаты картотеки. В основном, у многих предприятий - кредиторская задолженность, т. е. они должны другим больше, чем предприятия-партнеры должны им. Взять к примеру хотя бы ЦОФ "Киселевскую". При том, что это планово-прибыльное предприятие, дебитовый остаток у них - 22 млн. рублей. Это значит, что мы оплатили в адрес ее партнеров больше, чем пришло к нам по счету. Им надо или брать ссуду на пополнение оборотных средств, или брать платежный кредит.

А у этого кредита - кабальный процент - 83 процента на три месяца. И дело не только в том, что это предприятие плохо работало, потому и оказалось сегодня в таком положении. В городе все знают, что фабрику на время приостановили, у них шла реконструкция, и все эти затраты легли на их убытки.

Так что видеть во взаимозачетах панацею от "долговой ямы", какой-то

экономический стимул для предприятий был ошибочно.

Эта мера дает облегчение лишь в том смысле, что предприятия смогут получить плату за реализованную продукцию. Реализованной продукции считается тогда, когда плата за нее поступила на расчетный счет предприятия. В этом смысле положение предприятий несколько улучшится. Но если есть недостаток оборотных средств, то ясное дело, что таким образом он не перекроется. И в целом у нас по городу больше именно таких предприятий, которые должны другим.

Правда, в этом списке нет ни одной шахты или разреза города. У них - положительное сальдо. Особый разговор - влияла ли картотека предприятий на задержку выдачи заработной платы. Могу сказать только одно - никаким образом, во всяком случае, в нашем городе. А значит, и введение взаимозачетов на ускорении или, наоборот, задержке заработной платы не отразится. Более того, наши предприятия из-за задержки оплаты выпущенной ими продукции очень больших потерь и не несут. Потому что их нужды в деньгах на зарплату Банк постоянно перекры-

вал ссудами.

Вот по Прокопьевску мы знаем отдельные факты, когда и в августе на некоторых предприятиях люди еще не получили майскую заработную плату. У нас таких нет. Были, конечно, перебои с наличными деньгами. Но обычно, как только на предприятии готово начисление заработной платы, оно обращается к нам за ссудой и получает ее, т. е. сильно не страшает в части выдачи зарплаты.

Другой разговор, что с большим опозданием те же угольные предприятия получают государственную дотацию, покрывающую разницу между оптовой и расчетной ценами на уголь. До сих пор не получена дотация за май-июнь, а про июльскую еще и не слышно ничего. И с каждым месяцем эта задолженность государства перед предприятиями все больше и больше накапливается.

Только по нашему городу она сейчас составляет около 700 млн. рублей. Поэтому и говорят все чаще о введении свободных цен на уголь с октября. Но это пока пишут разговоры. А реальность сегодняшнего дня - взаимозачеты, которые практически мало чего меняют в экономическом положении большинства предприятий.

Записала
Н. ТАХАЕВА.

Это страшное слово
"ремонт"

Этим летом на Красном Камне, в районе с многочисленной детворой, на ремонт закрылись четыре детских сада - №№ 60, 65, 66, 31. Многих ребятишек принял детский сад № 59. Между прочим, он стабильно работает в течение всего лета, хотя сотрудники его тоже проводят ремонт. Как сообщили, здесь белят, красят, штукатурят группы поочередно, переводят детей из одной группы в другую. Таким же образом проводят ремонты и в других детских садах, например в "Солнечке", что в районе шахты № 12.

Это возможно делать, когда предприятия-шефы направляют в детские сады своих рабочих-ремонтников. А если таких возможностей нет, тогда страдают родители. Устроить ребенка в другой детский сад непросто, когда половина из них закрывается на ремонт. Остается надеяться, что опыт ремонта названных садов будет полезен.

НАШ КОРР.

В КНИГУ ПАМЯТИ

РАЗДЕЛ ВЕДЕТ Н. АГЕЕВ

По официальным документам эвакогоспиталь № 2496 был сформирован в Киселевске 8 июля 1941 года. В октябре 1941 года из Чугуева Харьковской области прибыл госпиталь № 3383. 22 октября 1941 года он слился с киселевским и действовал под № 2496/3383. В начале 1942 года чугуевский отбыл на запад, киселевский же госпиталь продолжал функционировать здесь, в городе.

Это короткая справка. Подробно о госпитале, его персонале, о встрече с многими из него рассказывалось в статье журналиста Л. Васильевой, которая публиковалась в городской газете "В бой за уголь" 18 мая 1985 года. Здесь же добавим свидетельствования дополнительно выявленных живущих в городе работников госпитала, его пациента и архивных документов горвоенкомата о выписке пролечившихся в госпитале раненых.

Первый эшелон с ранеными прибыл в город 17 августа 1941 года. К этому событию серьезно готовились. Были оборудованы палаты. В бывших неприспособленных кабинетах треста "Киселевскуголь" и классах школы № 1 не так-то просто было сделать это, да и палаты первой горбольницы требовали серьезного ремонта. Оборудовать, экипировать их помогали горожане. Прямо на площади красили кровати для раненых. Несли из дома что мог - прикроватные тумбочки, подушки, посуду, а потом и книги - раненые просили читать, а библиотеки

периоды свободных кроватей в палатах.

Основная же работа по излечиванию раненых, конечно же, пожилась на врачей, медицинских сестер, няньчек, кухонных работниц и другой персонал.

Некоторым приходилось сразу же делать операции, - вспоминает бывшая старшая медсестра первого корпуса Лапина Александра Александровна. Настоящими кудесниками проявили себя ведущий хирург горбольницы Скородюк Абрам Павлович - основоположник хирургии в городе, А. М. Свиридов. А затем, когда прибыл госпиталь из Чугуева, с ними разделил нагрузку главный хирург Чугаевский Алексей Яковлевич. Им помогали операционные сестры Платонова Тася, Матвеева Анна Григорьевна, Белая (в этом и некоторых других случаях не привожу имен и отчеств, так как сослуживцы запомнили их). Операции проводили в операционных комнатах всех корпусов.

Вспоминают добрым словом сослуживцы врача Калугина Григория Матвеевича, впоследствии погибшего на фронте, терапевта Нину Ивановну Чекан, окустиста Дмитрия Александровича Казакова, начмеда Мухину, начальника госпиталя № 2496 Левину-Столбову Софью Иосифовну, в востребовании, когда она ушла на фронт, Шуранова, военных комиссаров госпиталя Петра Арсентьевича Кропачева, Рагозу и др.

Настоящее профессиональное мастерство и хорошее усердие, природную внимательность и чуткость к больным, искреннее милосердие проявили старшие медицинские сестры - Григорьева Антонина Петровна, Лапина Александра Александровна, Воробьева Попина, медсестры Смирнова

Таисья Николаевна, Бориско-ва Прасковья Ивановна, Киселева Александра Анастасияна, родные сестры Дунаевы Валя и Катя (некоторые называют Нина), а также Брагильны Валя и Таися, няньчек в перевязочной Мещерякова Маша, кухонная работница Пушкирева Лиза, няньчек Колесникова Екатерина Александровна.

Поистине историческую, памятную фотографию привнесла в редакционную группу Книги Памяти мать-героиня Осипенко Евгения Ивановна. К сожалению, это фото такого качества, что невозможно его воспроизвести в газете.

Однако воспоминания Е. И. Осипенко интересны. Они помогают нам почувствовать житейскую, если хотите, бытовую атмосферу в госпитале.

В их отделении было восемь палат, в основном на 4-6 человек каждая, а в одной было 16 коек. "На втором посту дежурила медсестра Елизавета Ивановна. Большой Фатянов над ней часто подшучивал. Однажды утром, как всегда, медсестра стала требовать от ходячих вставать и умываться, заправлять койки. Фатянов рассердился, что не дали доспать и заматерился. А раненый с одной ногой и пристыдил: "Как тебе не стыдно, она же самостоятельная женщина, а ты матом". На другой день, когда Лиза пришла на дежурство, тот грубиян стоит на втором этаже и низко склонил голову, чувствует себя виноватым - не стала сердиться на

него Лиза. Жалели ведь раненых, знали, что им больно", - вспоминает Евгения Ивановна.

"В Комсоставской комнате лежал офицер с перебитыми руками. Бывало говорят: "Я тебя, Женя, как бога жду, - продолжает она. - С руки я его кормила. Другие санитарочки поставят обед и убегут, суп остынет. Он однажды в раздражении пнул ногой стул с этим супом и заплакал. "Кому я такой беспомощный теперь нужен?" Долго утешала я его, что поправишься, молодцом станешь. Но проследить, какими становились бывшие раненые, не удавалось. К некоторым уже привыкать начинай, характер узнаешь, но только поправляешься, повеселеют, глядишь, их уже нет - других привезли".

Эту мысль как бы продолжает Александра Анастасияна Киселева:

- Привезут эшелон раненых, смотришь - одни старики. Обросшие, изможденные, еле передвигаются. Мы же молоденькие были, обращали внимание на возраст. Пройдет неделя, другая, глянь - ни одного старого, все помолодели, постройнели, румянец появился. В саломовку норовят уйти, успели уже с местными девчата-ми подружиться: Наверняка, кто-нибудь после демобилизации вернулся в город к подруге.

Большинство бойцов быстро выпечивались и вновь возвращались на фронт. В архиве военкомата обнаружил справку, выданную красноармейцу 61 стрелко-

КИСЕЛЕВСКИЙ

вого полка 45 дивизии Счастливцеву Василию Дмитриевичу. Ее стоит привести дословно:

"Находился на излечении в эвакогоспитале № 2496 по поводу сквозного пулевого ранения нижней трети правого бедра с переломом бедренной кости. Кость срослась, раны зарубцевались. Функция правой нижней конечности сохранилась.

Ранен в бою 21 января 1942 года. Военно-врачебной комиссией эвакогоспитала признан годным к строевой службе". И это через несколько месяцев после ранения.

Но некоторых на медицинской комиссии отправляли домой по чистой или вынуждены были признать годными к нестроевой службе. Отдельные из них потом все равно участвовали в боях. Так было и с нашим земляком-кислевчиком, ныне ветераном войны и труда Бойко Михаилом Александровичем. Он, молодой горняк шахты № 3 (ныне "Киселевской"), 2 сентября 1941 года был призван на фронт, попал в десантные войска и менее чем через год - 17 августа 1942 года - был ранен в боях под Сталинградом. На плавучем госпитале-пароходе его сначала вывезли в Камышин, потом в Сызрань, а там погрузили в вагон и на восток - в родную Сибирь. От Новосибирска поезд повернулся на юг. Сначала думали, что в Барнаул, оказалось - в Кузбасс. И выгрузили на поезде на мосту его, раненного в обе ноги, в родном Киселевске.

14 сентября

ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ ПО ПИСЬМАМ ЧИТАТЕЛЕЙ

КУПОН! ДА! НО В КАЧЕСТВЕ КНУТА...

КОРР.:

- Торговля - та сфера, где всегда возникают сложности. Теперь, впрочем, это неудивительно. Однако сложности эти часто создаем мы сами. Подтверждение тому письмо В. Г. Колобовой, жительницы пос. Карагай-линский.

"Правы ли торговые работники магазина № 13 "Огонек", отказавшиеся обслуживать по чеку? - спрашивает она. - Мне пришлось отдать покупки назад, т. к. продавец И. Адамук сказала, что заведующая магазином категорически запретила брать чеки."

П. М. ПЕЧЕНКИН:

У покупательницы были обязаны принять чек. В магазине нарушили распоряжение администрации города об обязательности каждого магазина обслуживать покупателей как по налично-

му расчету, так и по безналичному. О жалобе В. Г. Колобовой я сообщу заведующей магазином и выясню, почему допущено нарушение.

- Почему у участников магазины не принимают молоко? Оно было бы гораздо дешевле и качественнее. - спрашивает Ш. С. Самойлова.

- Мы не имеем права без визы санэпидстанции брать молоко у частников. Для частной торговли существует рынок. Наш главный поставщик молока - гормолзавод - предлагает достаточное количество продуктов. К тому же мы следим, чтобы во всех магазинах молоко принимали в полном объеме. Пока торговле от заводчан претензий нет.

- Я знаю, что лично к вам и вашим сотрудникам горожане часто обращаются с жалобами на ра-

боту магазинов. Приходят и пишут по этому поводу и в редакцию. На ваш взгляд, не нуждаются ли горожане в организованной, крепкой защите своих потребительских прав? Что для этого у нас делается?

- Существует Закон "О местном самоуправлении", в статье № 42 которого сказано, что целенаправленную, организованную политику по защите прав потребителей должна проводить местная администрация. Во многих городах в связи с этим появляются общества потребителей, многие администрации принимают соответствующие распоряжения, проводят проверки на предприятиях торговли. Что касается нашего отдела, то недавно мы получили решение малого областного Совета, согласно которому с недавних пор ведется пи-

цензирование розничной, оптовой торговли, предприятий общественного питания. Мы должны контролировать, какой ассортимент товаров предлагается горожанам в конкретном магазине, на каком уровне обслуживаются покупатели. Если допускаются нарушения санитарных норм, обсчеты, обвесы, завышения цен, если неудовлетворительный ассортимент, если магазин отступает от своего профиля, мы имеем право штрафовать. Для этого каждую торговую точку мы должны снабдить КУПОНАМИ, которые в случае нарушений изымаются. За один такой изъятый купон мы можем накладывать штраф до 5 тысяч рублей. Пока эта система контроля только начинала у нас входить в действие.

Подготовила
Е. МОТЫРЕВА.

ЛОМБАРД ВЫРУЧИТ?

Недавно в городе открылся ломбард. Люди недаром придумали такие магазины, куда на время можно заложить какую-нибудь ценную вещь, если срочно понадобились

деньги. Жаль насовсем расставаться с вещью - можно через месяц, через три выкупить ее назад.

Хозяин киселевского ломбарда честно при-

знался, что открыл свое предпринятие не в лучшие времена. Люди закладывают вещи ради наличных денег, которых сейчас катастрофически не хватает всюду, в том числе и в ломбарде. И все-таки дело не совсем безнадежно, потому что киселевчане, распознавшие

про ломбард, уже приносят сюда вещи, чтобы заложить их на время. Выдержит ли киселевский ломбард испытание нынешними трудностями или превратится в обычную скопку, каких в городе уже предостаточно? Поживем - увидим.

Н. ДМИТРИЕВА.

ГОСПИТАЛЬ № 2496

Считают, что абсолютно сплошь попал в свой город. Поместили в первую больницу, потом, когда освободилось место, перевели в 3-й корпус. Он оказался на больничной койке в своем родном 7 "Б" классе школы № 1 (ныне № 37).

Помнит, что операцию ему делал врач-хирург Фишер - отличный доктор. Из одной ноги вырезал осколок, а из насквозь пробитой осколком снаряда пятки другой ноги извлек много осколков костей. Добрый словом он вспоминает молодого тогда хирурга Бакатину Нину Афанасьевну, старшую медсестру Лапину Александру Александровну, медсестру рентген-кабинета Феню Пузикову и многих других, имена которых уже забыты. Они буквально поставили его на ноги. Он помнит еще одного киселевчанина, излечивающегося в нашем госпитале, Петра Игнатова. Но после с ним так и не встречался.

В наш госпиталь привозили в основном тех, кто нуждался в длительном лечении. Молодой лейтенант Михаил Александрович через три месяца - 25 декабря 1942 года - был выписан из госпиталя годным к нестроевой службе. Но через полгода он уже воевал на Курской дуге. Там его контузило. Снова госпиталь. После него переквалифицировался на автомобилиста. Закончил войну с Германией в Курляндии - на территории Латвии. Как средний командир автомобильных войск отвозил сдавшихся немцев Курлянд-

ской группировки в Ленинград. Но война для него на этом не закончилась. Он вместе с полком спешно был переброшен на Дальний Восток и участвовал в войне с Японией, дошел до Харбина.

Последние 14 лет он занимал транспортным цехом завода "Знамя", пока не сделали операцию на позвоночнике - последствие контузии. И сейчас раненые ноги и позвоночник очень дают о себе знать.

Продолжая рассказ о госпитале, на основе многочисленных справок, хранящихся в архивах горвоенкомата, убежденно констатирую, что большинство раненых возвращалось в строй. Вот лишь краткое перечисление их. К сожалению, на многих не указаны даты. "Список выздоравливающих раненых в эвакогоспитале № 2496/3383, направляемых в распоряжение горвоенкомата г. Киселевска". В нем 59 фамилий. Обращает на себя внимание, что возвращались в строй бойцы так нужных фронту военных специальностей. Большинство бойцов были стрелковых полков, танковых частей, артдивизионов, бронетанковых войск, гаубичных артиллерийских полков, телеграфистов и так далее. Этот и многие другие документы подписывали начальник эвакогоспиталя № 2496/3383 военврач первого ранга Фидельман, военком госпиталя, батальонный комиссар Волкотруб. Вот еще читаем список выздоравливающих "раненых" на 11 человек, потом

в том же архиве хранятся два больших списка девушек Киселевска, направляемых в 838-й полк медицинскими сестрами.

Конечно же, как уже отмечалось и выше, выздоравливающие попадали не только в наш полк. Многие направлялись через Новосибирск пересыльный пункт в другие части, в военные училища.

Думаю, что все оставшиеся в живых присоединились

бы сегодня к словам благодарности медикам госпиталя, которые высказал М. А. Бойко.

Чугуевский госпиталь выехал в начале 1942 года в район Перми или Костромы. - вспоминают ветераны-медики. А через год поближе к фронту подался и киселевский, № 2496. Тут следует говориться, что оставшиеся раненые долечивались в городе еще и в 1943, и в 1944 годах.

С первых дней образования госпиталя - с августа 1941 года - начала в нем работать сначала медсестрой в зубном кабинете и посещала все корпуса, а затем папатной сестрой Александра Ананьевна Киселева, в девичестве Аверьянова. Она по записи в трудовой книжке констатирует, что госпиталь отбыл в г. Галич в марте 1943 года. Выезжало с ним большинство врачей и медсестер. Остались лишь те, у кого были малые дети.

Галич от станции Буй Костромской области в 50 километрах.

Госпиталь действовал в Галиче пока не закончилась война с империалистической Японией.

Встречи с бывшими работниками "киселевского госпиталя" проходили в рабочей группе Книги Памяти, можно сказать, случайно, в связи с тем, что они приходили сверить данные своих погибших родных.

И подумалось, почему бы городскому отделению общества Красного Креста, коллективу горбольницы № 1 не собрать всех бывших работников госпиталя, пока они еще живы, и не восстановить полную историю госпиталя, не создать его музей. Это ведь тоже яркая патриотическая страница в биографии нашего города. Рабочая группа Книги Памяти смогла бы помочь в этом.

СТАТИСТИКА ВЕСЕННЕГО ПРИЗЫВА

"ОТКАЗНИКИ" -
39 МОЛОДЫХ
КИСЕЛЕВЧАН

Они не хотят идти в армию. Таковы итоги весеннего призыва.

Не так давно в печати было запрещено освещать ход призыва в ряды Советской Армии. Данные о количестве призывающихся на службу держались в секрете. С какой целью это делалось? Ответ прост - все делалось для госбезопасности. Только все равно секреты эти становились известными нашим противникам.

Сегодня же раскрыть эти цифры заставила жизнь. Мы вынуждены задуматься над дальнейшей судьбой армии, в которую ее потенциальные солдаты не желают идти.

В этом году призыв проводился в соответствии с Указом Президента России от 4 апреля 1992 г. Почти пять месяцев потребовалось горвоенкомату, чтобы завершить работы по весеннему призыву.

По данным, предоставленным военным комиссариатом города С. Е. Воробьевым, в войска отправлено 206 человек, хотя по плану надо было призвать на службу 310 человек. На призывную комиссию было вызвано 420 киселевчан. Из этой массы призывающих 150 человек признаны не годными к строевой службе по состоянию здоровья! Такого никогда не было. Почти половина наших молодых призывающих больна. Это тревожные цифры, говорящие о показателях здоровья молодого поколения. Еще 70 человек до сих пор находятся на медицинском обследовании, вопрос о годности их к службе решается. С. Е. Воробьев считает, что среди этих 70 человек есть действительно больные, но есть и те, кто тянет время, надеясь на заключение медиков.

На призывную комиссию не явились 39 человек. На пятерых из них материалы переданы в прокуратуру для возбуждения уголовных дел. Каждому за злостное отклонение от службы в армии грозит наказание до 2 лет лишения свободы. На остальных, не явившихся на призывную комиссию (34 чел.), в прокуратуру переданы материалы для вынесения прокурорского предсторожения. Иными словами, каждого из 34-х прокуратура лично предупредит о невыполнении ими Указа Президента РФ и о грозящей им мере наказания.

Растут и другие негативные показатели. На сегодняшний день из числа призывающих осуждено и отправлено в места отбывания наказания 17 человек. Речь идет о тех, кто еще до призыва в армию попал на скамью подсудимых за хулиганство, за кражу и т. д. В военкомате предоставили статистические данные. В 1989 году в местах лишения свободы находились 59 человек. В 1990 году эта цифра поднялась до 67. В прошлом году за тюремную решетку попали 40 человек.

Факты не опровергнешь. И все-таки выводы надо делать осторожно. В каждом конкретном случае свои причины нежелания служить в армии. Среди тех, кто сегодня упорно уклоняется от службы, есть парни, вынужденные так поступать из-за тяжелого экономического положения их семей. Касается это тех, у кого с уходом в армию без поддержки остается мать или жена с грудным ребенком на руках. Многие охотно пошли бы в армию, зная, что будут служить рядом с домом, или, зная, что материальную поддержку одиночкой матери или жене окажет предприятие. В общем, проблем много. И поэтому, как воздух, необходим новый Российский Закон о воинской обязанности и военной службе. Видимо, разрабатывать его народные избранники начнут в сентябре. Сейчас в парламенте каникулы.

Е. АВДЕЕВА.

АПТЕКУ
НЕ ЗАКРЫЛИ

На днях к нам обратились жители Северного поселка с жалобой на решение директора аптечного хозяйства города закрыть аптеку № 28.

- Такого решения никто не принимал, - ответил В. И. Масленников, - в аптеке мы только закрыли отдел, обслуживающий клиентов по рецептам. А готовые лекарственные формы здесь можно купить в любое время.

Виктор Иванович добавил, что многие аптеки в городе на грани закры-

тия. Причина тому - отсутствие средств, идущих на их содержание. Так, аптека № 27 в районе машзавода им. И. С. Черных давно не пригодна для того, чтобы здесь вести торговлю лекарствами. Здание требует ремонта. Аптекари надеются на помощь машзавода им. И. С. Черных. Когда-то предприятие обещало начать строительство новой аптеки. Но, думается, вряд ли это обещание будет выполнено.

НАШ КОРР.